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Az oroszok nagy veresege 
Z>él-Z«engyelországban

Osztrák-magyar győzelem a Nida folyó partján -- A németek halad­
nak Varsó felé — Kárpáti seregünk Uzsok felé szorítja az oroszokat 
— A franciák nagy veszteségei az argenne-i erdőben — Olaszország 

a Dardanellák kérdésében az entente ellen fordul
Azészakiharctér óriási frontjának 

legmozgalmasabb vonala ezidőszerint a Nida- 
szakasz és Nyugat-Qalicia területe, ahol az 
osztrák-magyar seregek kemény csatákban 
morzsolják az orosz túlerőt. Amott véres üt­
közetben letörték az orosz támadást, Galí­
ciában pedig offenzív hadműveleteikkel ki­
verték az ellenséget erős állásaiból. A Kár­
pátok alján is támadunk. Itt hős katonáink 
rohamai nagy vonalon visszalökték a betört 
muszka hadakat, melyek már az uzsoki szo­
ros táján keresik ismét a hazánkból kifelé ve­
zető utat. Szövetségesünk sem vesztegel. A 
Varsó felé vezető utón a rossz idő dacára 
megint előrehaladtak a németek s nap-nap 
után elért részleges sikereik lassankint mégis 
megérlelik Varsó ostromát.

Anyugotiharetér legnehezebb te­
repéről, az argonnei erdőségből a német csa­
patok nagyszerű sikereinek hire érkezik. Az 
itt folyó gyilkos harcokban a németek egyre 
nagyobb tért hódítanak. Lassan-lassan meg­
őrlődik az argonnei francia sereg, amely 
négy nap alatt nem kevesebb, mint 3500 em­
bert vesztett ezen az aránylag csekély terü­
leten. A francia sereg halottal között nagy 
számmal vannak a garibaldisták s ez a szo­
morú körülmény végre kezdi észretériteni az 
olasz közvéleménynek azt a csoportját is, a 
mely felülve a fajrokonság jelszavának, az 
entente mellett tört lándzsát. Nem lehetetlen 
különben, hogy a jövő eseményei egyenesen 
lehetetlenné fogják tenni az olasz önkénte­
seknek, hogy Franciaországért ontsák vérti- 
|iit. A hivatalos Olaszország ugyanis átlátta 
azt a veszedelmet, mely az olasz érdekeket 
Anglia, Franciaország és Oroszország részé­
ről a Földközi-tengeren fenyegeti és vétót 
kiáltott a Dardanellák elleni vállalkozásnak.

Mai távirataink itt következnek:

Höfer jelentése
Budapest, január 12. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadi­
szállásról.

Az ellenség tegnap is megismételte abbeli 
kísérleteit, hogy a Nidún való átkelést erő 
szakolja, mialatt az egész arcvonalon heves 
tüzérségi harc folyt. Délelőtt a déli szakaszon 
az ellenség egy erős csoportja újból táma­
dást kezdett, de tüzérségünk tiizébon a leg­

rövidebb idő alatt letört és hátraözönlött, ha­
lottak és sebesültek százait hagyva állásaink 
előtt.

Egyidejűleg a Visztulától délre Is állan­
dóan folyt a tüzérségi harc, miközben egyik 
ütegünknek sikerült egy majort, amelyet az 
ellenség megszállva tartott, annyira tiiz alá 
venni, hogy az oroszok, akik ott a legutóbbi 
napok óta befészkelték magukat, kénytelenek 
voltak állásaikból futva menekülni.

A Kárpátokban a kedvezőtlen időjárás 
megnehezít minden nagyohbszabásu tevé­
kenységet. Az Ung felső völgyében az ellen­
ség hátrálva az uzsoki szoroshoz közelebb 
vonult.

Az orosz újságokban terjesztett ama hír, 
mintha Przemysl vára december 10-én par- 
lamentalrt küldött volna az ellenséghez, ter­
mészetesen teljesen koholt és arra szolgál, 
hogy leplezze az ellenségnek e várral szem­
ben való teljes tehetetlenségét.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok kiszorítása 
Ungvármegyéből

Ungvár, január 12. Ungmegye északi ha­
tárában az elmúlt éjjel csapataink támadást 
kezdtek az oroszok ellen. A mieink szurony- 
rohama hátrálásra késztette az oroszokat. — 
Balról az orosz oldalvédct Volosate felé 
nyomták csapataink.

Az orosz hadvezetőség 
Przemyslről

Prága, január 12. (Magyar Távirati Iro­
da.) A legutóbbi orosz hivatalos jelentés fi­
gyelmezteti a lakosságot, hogy ne várja Prze­
mysl hamarosan bekövetkező elestét. A je­
lentés kiemeli, hogy a vár tiizéségc elsőrendű 
cs vcdöserege hősiesen teljesíti feladatát.

Rémuralom
Bukovinában

Beszterce, január 12. ( Az Est.) Ewrcinow 
tábornok, Czernovitz orosz kormányzója 50 
ezer rubel adót vetett ki a város zsidó lakos 
srígdra. A zsidók nem tudták megfizetni a 
nagy összeget, mire a kormányzó lefoglalta 
a zsinagógát, melybe a zsidók nem léphetnek

be. Czernovitzban nagy éhínség uralkodik. 
Bocanea dr., az oroszok által kinevezett pol­
gármester megtiltotta, hogy a zsidók között 
élelmet oszszamik ki. A zsidók köziül számo­
sán éhtifusznak estek áldozatul.

Románok határharca 
a kozákokkal

Bukarest, január 12. Itt nagy izgatottsá- 
í got keltett, hogy egy orosz különítmény, a 
mely kozákokból állott, néhány nappal ez­
előtt a Romániába menekülő bukovinai romá­
nok üldözése közben átlépte a román határt. 
A kozákok összeütköztek a román határörzö 
csapattal s a harcban két kozák elesett, kettő 
pedig megsebesült. A különítmény többi tag­
ja elmenekült.

A német előnyomulás 
Varsó felé

Berlin, január 12. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

Kelet-Poroszországból nincs újság.
Észak - Lengyelországban az oroszok 

előretörései sikertelenek voltak.
A Visztulától nyugatra támadásaink a 

rossz időjárás ellenére is egyes helyeken 
előbbre jutottak.

A lengyelországi 
diadal hadvezető' 

ségünk érdeme
A Leipziger Nachrichten hosszú cikkben 

fejtegeti azt az impozáns és heroikus munkát, 
melyet a mi hadseregünk az oroszok elleni 
harcokban végzett. Fejtegetései Így szólnak:

— Az osztrák-magyar részesedés a Né­
metország összehasonlíthatatlan hadseregé­
vel vállvetve folytatott harcban sokkal jelen­
tékenyebb, sokkal határozottabb és sokkal 
döntőbb volt, mint azt bárki is sejtené. Egé­
szen biztos, hogy az osztrák-magyar hadse­
reg vakmerő hadműveletei nélkül Nyugat- 
Lcngyelorszdgban sohasem jöttek volna létre 
azok a vaskarmok, amelyek szétmorzsolták 
ott az oroszokat.

— Tulaidonkép mit tett akkor az osztrák­
magyar liadvezetőség? Nem engedett-e épen- 
séggel szabad utat az oroszoknak Becsbe, a
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mikor galíciai csapatrészeit jelentékeny erők 
elvonásával gyengítette és meglepő virtuózi- 
tással — amelyről egykor még szó lesz — 
egyszerűen északra tolta csapatait, mert oti 
a németek rochadejánál nyitva hagyott posenl 
rést he kellett tömni. Az oroszok valóban leg­
alább ezt az egy előnyt keresték vereségtik 
után; semmiesetre sem akarták elszalasztani 
azt az alkalmat, hogy — a csapatelvonások és 
eltolások után — átkarolólag támadhassák 
meg a kizárólag Krakóra támaszkodó osz­
trák-magyar déli szárnyat. Csakhogy a ve­
zérkar erről az eshetőségről is gondoskodott 
és készen voltak a tervek. A sablon-hadvezér 
egyszerűen Krakóra támaszkodott volna le­
hetőleg erős fronttal, de az osztrák-magyar 
hadvezetőség ismételt vakmerő eltolásával 
különböző csapatrészeknek, amelyek az oro­
szok oldalát támadták meg és egyéb meglepő 
mozdulataival seregeit lépcsőzetesen elhe­
lyezve egész a Kárpátokig, előidézte a cári 
hadsereg vereségét Lengyelországtól egész 
Magyarországig.

— Csak a beavatottak tudják ma, hogy 
az osztrák-magyar seregek nemcsak a ma­
guk kötelességét tették meg, hanem mind­
egyik a legjobb és legdöntőbb munkái végez­
te, hogy északon és délen, egyesülve azokkal, 
akik viszont a maguk részéről, a maguk he­
lyén végezték a legjobbat és legdöntőbbet, ki- 
kényszeritsék a közös győzelmet.

— Csak a vezérkarok fognak fellebbeu- 
teni minden fátyolt, ha majd néhány év múlva 
megállapítják, hogy két, egymásnak életre- 
halálra szövetséget esküdött nép minden lelki 
erejével, minden harcosával miként segítette 
egymást fantasztikusan csodálatos egység­
ben, hogy leverje az elképzelhetetlen tömegű 
óriást. Ausztria-Magyarországnak minden oka 
megvan rá, hogy Németországra — Német­
országnak minden oka megvan rá, hogy 
Ausztria-Magyarországra büszke legyen.

Zavargások
Pétervárott

Berlin, január 12. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Vossische Zeitung jelenti;

Hire Jár, hogy Pétervárott nagy zavar­
gások törtek ki. A nyugtalanságok kitörésé­
vel magyarázzák, hogy az orosz gárda-had­
testet visszarendelték a harctérről.

Deportált finn polgármester
Frankfurt, január 12. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Stockholmból: Egy finn város 
polgármestere nyilatkozott a harctéri helyzet­
ről és annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
Németország biztosan győzni fog. E nyilat­
kozatáért a polgármestert elfogták és Szibé­
riába deportálták.

Nagy német sikerek 
a francia harctérén

Berlin, január 12. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a nyugati hadszíntérről:

A La Basse-1 csatornától délre csekély 
jelentőségű harcok folynak, amelyeknek ed­
dig nem volt eredménye.

Crouytól északra a franciák tegnap este 
támadtak, de súlyos veszteségeik mellett 
visszavetettük őket. Ma reggel Itt a harcok 
újból feléledtek.

Perthestől keletre a franciáknak tegnap 
délután ellenünk Intézett támadása tüzűnk­
ben összeomlott. Az ellenségnek Igen súlyos 
veszteségei voltak.

Az Argonncokban a „Rómaiak utján“ el­
foglaltunk egy francia támaszpotntot. 2 tisz­

tet és 140 főnyi legénységet ejtettünk ez al­
kalommal foglyul. Az Argonneok keleti részé­
ben folyó harcokban a franciáktól január 8-lka 
óta — az eddig már jelenteiteket beleszámít­
va — 1 őrnagyot, 3 századost, 13 hadnagyot 
és 160 főnyi legénységet ejtettünk foglyul, 
úgy, hogy ezen csekély kiterjedésű harcterü­
leten a franciák összes vesztesége halottak­
kal és sebesültekkel együtt 3,500 emberre be­
csülhető.

Alllynál, St. Mikiéitől délre a franciák tá­
madási kísérletei meghiúsultak.

Garibaldisták pusztu­
lása az Argoime-okban

Milano, január 12. A Corriera della Sera 
Jelenti Rómából, hogy a garibaldisták az ar­
góméi erdőségben vívott harcokban újra 340 
halottat és sebesültet vesztettek. Az olasz ön­
kéntesek egyelőre nem vesznek részt a továb­
bi harcokban.

A walesi herceg ezredparancsnok
Kopenhága, január 12. A londoni lapok 

büszkeséggel említik föl azt a tényt, hogy a 
walesi herceg karácsony másodnapján átvet­
te a legjobb territoriális ezredek egyikének 
parancsnokságát és személyesen vezette az 
ezredet a lövészárokhoz. Az ezred, mely 300 
emberből állott, busz angol mértföldet mene­
telt, hogy a ttizvonnlhan álló indus csapato­
kat fölváltsa. (Localanzeiger.)

Az angolok boszuja 
a tengerpart bombázása miatt

Berlin, január 12. A Localanzeiger jelenti 
Kopenhágából: Az angol loeieti partvidék 
bombázása miatt támadt elkeseredés, amely 
mélyen meggyökeresedett az angolok szivé­
ben, folytonosan boszura áhítozik. A Globe cí­
mű lap felszólítja a kormányt, hogy az An­
giidban élő összes németeket tartóztassa le, 
amennyiben ez eddig még nem történt meg. 
A kormány azonban egész sereg egyéb szi­
gorú rendszabályt is foganatosított. .Elren­
delte, hogy az összes németek, akik az an­
gol parti városokban luknak, harminc angol 
ménfőiddel beljebb vonuljanak az ország bel­
sejébe. Azokat a németeket, akik fölvették az 
angol nemzetiséget, szintén érinti ez a rend­
szabály, melyet a kormány azzal indokol, 
hogy bizonyítékokat szerzett róla, hogy a né­
metek a szárazföldről jeleket adtak a német 
cirkálóknak.

Vandervelde reményei
Berlin, január 12. A Vorwärts jelenti Lon­

donból: A Daily Chronicle legutóbbi száma 
Vandervelde belga szocialista miniszterrel 
folytatott interjút közöi. Vander\'clde a kö­
vetkezőket mondta:

— Csodálom a német párt kisebbségének 
magatartását, de a többség nehéz helyzetét 
is megértem. Azáltal, hogy megszavazta a 
hadikölcsönt, megadta ugyan a kormánynak 
az eszközt Belgium és Franciaország meg­
támadására, de egyidejűleg elhárította az 
orosz inváziót. A Temps kritizált engem e vé­
leményem miatt, azonban nem foglalhatok el 
más álláspontot, mert mindig az volt a törek­
vésem, hogy szorgalmazzam a szociálista 
pártok helyreállását a háború után. Kerül­
nünk kell a kölcsönös gyanúsításokat. A há­
ború által teremtett helyzet nagyon bonyo­
dalmas. A legbiztosabb ut az, hogy mindenki 
legjobb tudása szerint teljesítse kötelességét a 
nemzeti jogosság és a szabadság iránt. Azt 
hiszem, hogy a háború meg fogja találni en­
nek a bonyolult helyzetnek a megoldását a 
nemzeti féltékenység és elnyomatás megszün­
tetésének értelmében. Legalább ez a zsinór-

mértéke a szövetségesek között a demokrata 
elemeknek.

Vandervelde határozattan tagadta, hogy 
Belgium, mint semleges állam, megsértette 
kötelességét.

Clemenceau a párisi cenzúra ellen
Bázel, január 12. Mint a Figaro közli, 

Clemenceau a kamara és a szenátus összes 
tagjainak elküldte levélben egy cikknek a le­
vonatát, melynek pár nappal ezelőtt meg kel­
lett volna jelennie a L'Homme Enchaine-ben. 
A párisi cenzúra a cikket, mely erős táma­
dást intézett a kormány elten, a címmel együtt 
eltávolította a lapból s igy Clemenceau lapja 
hétfőn két és fél üres hasábbal jelent meg. A 
volt miniszterelnök a levonathoz csatolt kisé­
rő levélben tiltakozik az ellen, hogy Viviani, 
Milierand, stb. urak cenzúrája a törvény meg­
sértésével betiltotta a cikket.

A francia munkásság 
a háború ellen

Genf, január 12. Jean Grave a Bataille 
Syndicaliste cirnii lapban többek között a kö­
vetkező jellemző sorokat Írja a munkásságnak 
a háborúban való szerepéről:

Sok elv-társunk hibája abban áll, hogy a 
háborúban való részvételük igazolásában és 
jogaink és szabadságunk megvédéséről szóló 
beszédeikben tulmennek minden határon, ök 
a mai helyzetet az 1792-ikivel hasonlítják 
össze. A „szabadság fuvalatáról“ beszélnek és 
arról, hogy Európa megmozdult Németország 
ellen. Mindez azonban csak üres frázis, ame­
lyet természetesen most fölhasználnak. Fran­
ciaország 1792-ben széttörte az önkény és 
az abszolút monarchia rabláncait. Megsem­
misítette a feudális rabszolgaság utolsó ma­
radványait és kivívta a politikai szabadságjo­
gokat, proklamálta minden polgárnak a tör­
vény előtti egyenlőségét. A nép felszabadítot­
ta magát, mert hitt a felszabadításban. Ak­
kor még nem tanulta meg tapasztalatok utján 
a nép, hogy a politikai szabadság és egyen­
lőség csalfa ábránd mindaddig, mig a gaz­
dasági egyenlőség be nem következik. Akkor 
Európa összes reakciós hatalmai velünk szem­
ben álltak; az ország határain kivti! és belől 
a reakció ellen kellett küzdenünk. Most azon­
ban nem a szabadságot védelmezzük, mert 
nincsen szabadságunk. Sőt a háború azt a ke­
veset is korlátozta, ami birtokunkban volt... 
a háború mögött pedig Európa legkevésbbé 
szabad nemzete: Oroszország áll.

A török háború
Lelőtt angol repülő

Konstantinápoly, január 12. — (Magyar 
Távirati Iroda.) Egy török őrszem Akabdtól 
hét kilométernyire lelőtt egy angol repülőgé­
pet, mely a Minerva angol cirkálóról repült 
fel. A repülőgépen az utakról készített tér­
képet találtak.

Az angolok bombázzák a syrlal partot
Konstantinápoly, január 12. — (Magyar 

Távirati Iroda.) A Doris angol cirkáló a sy- 
riai vizeken két helyen csapatokat szállított 
partra. A cirkáló nyílt városokat bombázott, 
miközben asszonyok, lednek és gyermekek 
életüket vesztették.

Perzsák a törökök mellett
Frankfurt, január 12. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Pétervárról, hogy a kurdlsztáni 
Scmic perzsa város proklamálta a törökökhöz 
való csatlakozását.
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Olaszország* 
az entente ellen

Konstantinápoly, január 12. — (Magyar 
Távirati Iroda.) Az olasz kormány London­
ban és Párisban diplomáciai utón tudtul adta, 
hogy nem nézheti tétlenül, hogy a Dardanel­
lák ellen bármiféle vállalkozás történjék. Az 
esetben, ha ez a körülmény bekövetkeznék, 
Olaszország kénytelen volna kilépni semle­
gességéből.

Katonai létszámemelés 
Romániában

Köln, január 12. (Magyar Távirati Iroda,) 
A Kölnische Zeitung jelenti Szófiából, hogy
Románia január végén föl fogja emelni had­
serege állományát.

Városi közgyűlés előtt
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A január 28-án tartandó városi közgyű­
lés ügyeinek előkészítését a jog- és pénzügyi 
bizottság ma délutáni ülésén kezdte meg.

(A polgármester üdvözlése)
Vargha Elemér tanácsnok, a bizott­

ság elnöke, szives szavakkal üdvözölte az uj 
év első ülésére egy begytilt bizottsági tago­
kat, majd a város uj polgármesterét és mél­
tatva azt a munkásságot, melyet Márk Eridre 
ebben a bizottságban évtizedeken át kifej­
tett, arra kérte, hogy a jövőben is működjék 
közre a jog- és pénzügyi bizottság munká­
jában.

Márk Endre udvari tanácsos polgár- 
mester köszönetét mondott az üdvözlésért. 
Kijelentette, hogy törvényhatósági bizottsá­
gi tagságát sem tekintette puszta titulusnak, 
mostani állásában pedig fokozottabb obligot 
érez a jog- és pénzügyi bizottságnak, mint a 
város legfontosabb szakbizottságának ta­
nácskozásaiban való részvételre. A bizott­
ság üléseinek szorgalmas látogatására kérte 
fel a tagokat, hogy az ügyek minél alapo­
sabb megvitatás és előkészítés után kerülje­
nek a plénum elé.

A bizottság helyesléssel fogadta a pol­
gármester kijelentéseit, úgyszintén helyeslő- 
leg vette tudomásul a polgármesternek azo­
kat az intézkedéseit, amelyek szerint már a 
szakbizottságokban is maguk az ügyosztá­
lyok élén álló tanácsnokok töltsék be az elő­
adói tisztet és hogy a szakbizottságok a tör­
vényhatósági közgyűlés előtt négy nappal 
végezzék el előkészítő munkájukat.

(Az üzleti záróra)
A napirendre térve át, Tóth Emil dr. 

tanácsnok ismertette a belügyminiszternek 
azt a leiratát, amely azüzletekzárórá- 
járói készített szabályrendeleten módosítá­
sokat kíván. Minthogy a főkapitány által 
előterjesztett tervezet nem mindenben fedte 
a miniszter előírásait, az ügyet a jövő ülésen 
fogják érdemlegesen tárgyalni.

(Az utcai hirdetések)
A bizottság ezután a hirdetési ügy 

rendezésének tárgyalására tért át. — 
Túrái Farkas hirdetésjog bérlő, akinek a vá­
rossal kötött szerződése az elmúlt év végén 
lejárt, szerződésének tizenöt évre való meg­
hosszabbítását kérte, továbbá hogy újabb öt 
hirdetési oszlop felállítására adjon neki enge­
délyt a város. Tóth Emil dr. előadó közölte, 
hogy a tanács házi kezelésben kívánja gya­
korolni a hirdetési jogot, mivel azonban e 
kérdés megoldására idő kell, azt javasolja, 
hogy egy évre, 1915. végére, hosszabbítsa 
meg a város a régi bérlővel kötött szerző­
dést. — A bizottság magáévá tette a javasla­
tot és utasítani kéri a tanácsot a hirdetési 
ügy egységes rendezéséről szóló szabályren­
delet elkészítésére.

(A város betétei)
Avárosfelesle g-p énzeinek e 1- 

h c 1 y e z é s e tárgyában elfogadta a bizott­
ság a beérkezett egyenlő feltételeket tartal­
mazó ajánlatokat és ezekhez képest javasol­
ja, hogy a város a Magyar Általános Hitel­
bank debreceni fiókjánál, a Debreceni Első 
Takarékpénztárnál, az Alföldi Takarékpénz­
tárnál, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi 
Banknál, a Takarék- és Hitelintézetnél, a 
Debreceni Hitelbanknál, a Közgazdasági 
Bank- és Váltóüzletnél és az Általános For­
galmi Banknál helyezze el pénzeit. Ezzel a 
kérdéssel kapcsolatosan a bizottság azt java­
solja, utasítsa a közgyűlés a főszámvevőt, 
hogy azokból a pénzintézetekből, melyek a 
múlt évben városi betéteket kaptak s a fent 
ismertetett listában nem szerepelnek, 1915. 
év végéig vegye ki a város a pénzeit.

A Dunajec és Nida
A Magas-Tátra északi lejtőjének roman­

tikus völgyeiben két sebes folyású hegyipa­
tak fakad, amelyek Neumarktnál a Dunajec- 
cé egyesülnek, amelynek partjain már napok 
óta folyik a nagy küzdelem az oroszokkal. 
A folyó felső folyása a nyugati Kárpátok leg­
gyönyörűbb tájai között húzódik. A Kárpá­
toknak buja vegetációval tarkitott, lassan 
emelkedő hegyhátai közül fantasztikusan 
formált, zeg-zugos mészkő sziklák merednek 
függőlegesen az égbe s meredek sziklafalait 
csak itt-ott disziti néhány zöld fenyőfa. A 
lakosság élénk képzelődő tehetsége különbö­
ző állatoknak és tárgyaknak képét látja ben­
nük és azok után nevezték el az egyiket 
Nyerges-sziklának, a másikat Csiga-sziklá­
nak, a harmadikat Cukorsüvegnek és igy to­
vább. Helyenkint a völgy annyira összeszű­
kül, hogy a gyalogjáró egyszerre csak azt 
hszi, hogy eljutott a végéhez, ahol a folyó- 
nak föladató sziklabarlangba kell eltűnnie.

Egy előreugró sziklafal mögött válik az­
tán csak láthatóvá a völgy hajlása és újabb 
tájkép tárul az utas gyönyörködő szeme elé. 
Csak a Poprád torkolatánál változik meg a 
táj. A kagylószerüen kiszélesedő völgy kö­
zepében emelkednek az egymással szomszé­
da Neu- és Alt-Szandec városok, amelyek­
nek eredete a szürke ókorba tűnik el. — Itt 
torkollik bele a völgybe a Keleti-tenger felé 
vezető régi görög-római kereskedelmi ut és 
egymásután látjuk azokat a várakat, ame­
lyek Lengyelország történetében valamikor 
nagy szerepet játszottak. Az a jelentéktelen 
romhalmaz, amely elárvultán tekint le a ma­
gasból a sebesfolyásu Dunajecre, egykor a 
lengyel királyok erős vára volt, amelynek fa­
lai nem egy fényes ünnepet láttak a lengye­
lek fénykorában. Minthogy a folyó innen 
kezdve már nagyobb hajók számára is hajóz­
ható, már elég korán rendszeres kereskede­
lem fejlődött ki észak felé Lengyelország 
irányában. A Dunajec a természetes közle­
kedési útja a magyar boroknak, a magyar 
gyümölcsnek, a hasított deszkának a Visztula 
felé, föl egészen Varsóig és Danzigig. Tar- 
nowig a folyó a Kárpátok előhegységein tör­
tet keresztül, innen kezdve azután síkságra 
jut. Talán Galíciának egyik városában sem 
jut annyira kifefezésre az ellentét a dombos 
és a sik vidék között, mint éppen Tarnow- 
ban. A város közepén levő parkban hatalmas 
rgánit-tömbökre és az észak más erratikus 
kőzetére bukkanunk, amelyekből a város há­
zait építették.

A nem messze fekvő St. Martingsberg 
magaslatairól messzire ellátni az északra el­
nyúló és most állandó harci zajtól vlssz-
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hangzó síkságra. A hegyek kristálytiszta vi­
zű Dunajecből szélesen hömpölygő zavaros 
vizű folyó lesz itt, amely örökösen elöntéssel 
fenyegeti a partot. A hegyvidék festői tájké­
pei és a dombos vidék megkapó részletei el­
maradnak és helyettük messze elnyúló, ho­
mokpusztaságok és ingoványok tárulnak 
elénk. A pompás őserddk, a sötét fenyőfák 
helyét csupasz ákácfák foglalják el. Ezen a 
szegényes vidéken nincsenek nagy városok, 
csak kicsiny falvak, magányos majorságok 
szakítják meg a síkság egyhangúságát. Hogy 
milyen élet folyik ezekben a majorokban, ar­
ról egy tudósitó a következőket Írja le: „Éj­
szakai szállásunk eredeti lengyeles volt. A 
középkorban azt hiszem Európában minden­
felé igy éjszakáztak az utasok. Szalmával 
behintett két szál deszka volt az ágyunk, 
bundánk volt a takaró és bőröndünk a párna. 
Házigazdánk szalmából tüzet élesztett a tűz­
helyen s valami italt melegített számunkra, 
amely sörből, szirupból és tojásból volt ösz- 
szekeverve“.

Opatowiecnél ömlik a Dunajec a Visztu­
lába. Az itt elnyúló ingovány és mocsár egy­
általában nem kellemes tartózkodási hely és 
nem csoda, ha Nagy Kázmér király, aki 
1870-ben itt akarta kiheverni váltólázának 
következményeit, itt még betegebb lett és 
nemsokára a krakói királyi várban meg is 
halt. A Visztula mindkét partján turfa-szeríi 
talajra bukkanunk és a Zrvjec-tóban nem 
messze a Nida torkolatától egyetlen halfajta 
sem él, alkalmasint azért, mert a turfa-talaj 
nagyon is kéntartalmú. A Nida, amelynek 
partján lengyen területen folytatódik a harc- 
vonal, Lengyelország márványbányákban 
gazdag középhegységeiben fakad. A torko­
latánál fekszik Nowe Miasztó, amely ma 
már csak halvány képe az egykor fényes len­
gyel városnak, itt gyűltek össze 1440-ben Ja­
gelló László vezetése alatt Lengyelország 
nagyjai, hogy rendkívüli földadó kivetésével 
váltsák meg a német lovagrend zálogába ju­
tott Dobrin tartományt.

A Nida Sobkowtól kezdve hajózható és 
alsó folyásánál a keleti parton Pincow és Vis- 
lica a legjelentősebb városok, amelyek Len­
gyelország történetében szintén sokat szere­
pelnek. Nagy Károly több ízben Vislicára 
hívta össze az országgyűlést, amely a nagy 

'várban tartotta üléseit. Ehhez a várhoz a vá­
rost körülvevő mocsarakon hatalmas kőtöl­
tés vezetett keresztül. A várból ma már csak 
alig néhány romhalmaz látható.

Bobre ixea lego agy óbb, legelőkelő >b mosgója
Bt YüAZ r E B. - TELEfON 18-51.

Szerdán - Csütörtökön
január hó 13-án, 14-án

A legjobb, a legérdekesebb háborús képi

A győzelmes 
osztrák-magyar 

és német, valamint 
ellenségeink 

hadseregei.
Osztrák-magyar, német, francia, angol és orose 
gyalogság, lovasság, tUtérség, árkászok, hadi 

tengerészei, léghajók és repülőgépek.

A madarak világa Természettudományi felv. 
A rajsoló álma. Humoros.
Griboulttte szeszélye. Kacagtató.
A gépész leánya. Életkép.

Előadások este 5 órától rendes helyárakkal. 
Folytatólagos bemenet
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Sl S>eßreczeni

— Panasz a Varga-utcai városatya­
választások ellen. Schwarcz Artur dr. 
ügyvéd és társai panaszt nyújtottak he a 
Varga-utcai kerületben december 18-án meg­
ejtett törvényhatósági bizottsági tagválasz­
tások ellen, a város igazoló választmányá­
hoz. A panasz azt állítja, hogy a választás 
vezetősége a visszautasított választók neveit, 
sem a visszautasítás okát nem foglalta jegy­
zőkönyvbe s igy nem állapítható meg, hogy 
a visszautasítás jogosan vagy jogtalanul tör­
tént-e, továbbá azt rójja fel, hogy a szava­
zatok összeszámlálása során is szabálytalan­
ságok történtek. Mindezek alapján a válasz­
tások megsemmisítését kérik a panasz be­
nyújtói. Az igazoló választmány pénteken 
tartandó ülésén vizsgálja felül a választáso­
kat s ugyanakkor veszi tárgyalás alá a Var­
ga-utcai választás ellen benyújtott panaszt is.

Az önkéntes mentő-egyesület meg­
hívja mindazokat, akik a mentőkocsi besze- 
rezhetése érdekében a gyűjtési akcióban részt 
vettek, a folyó évi január hó 13-án. szerdán 
délután 5 órakor a Kereskedő-társulat (felső 
kereskedelmi iskola) dísztermében tartandó 
gyűlésre. Az elnökség felkéri mindazokat, a 
kik a gyűjtésben résztvettek, hogy a gyűjtő- 
iveket magukkal hozni szíveskedjenek.

— A komornyik tizenkét milliós örök-

„A jövő század regénye“ cimü értékes mü­
vének egy ive. Egy füzet ára 24 fillér. Elő­
fizetés negyedévre 3 korona. Szerkesztőség , JP/« Sí fTn íín t*PÍínPn nt* és kiadóhivatal Budapest, VIII., Üllői-ut 18., 0180 J UnarCKpC7l»iar
ahol az eddig megjelent füzetek, valamint a
inu első kötetét alkotó 13 füzethez készített 
díszes kivitelű bekötési tábla is megrendel­
hető.

A Piac-utcán kiadó azonnal két egy­
másba nyíló külön bejáratú utcai csinosan 
berendezett szoba fürdőszobával 120 koro­
náért, esetleg külön-külön is kiadó. Bővebb 
felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

4 debreceni segitő-akció
Téli ruhát a katonáknak

igazgatósága ezúton hozza 
mindazon ügyfeleinek tu­
domására, akik az intézet­
nél hadi-kölcsön kötvé­
nyeket jegyeztek, — hogy

a szabad darabokról kiállított ide­
iglenes elismervények

a hivatalos órák alatt a 
pénztárnál a Tanúsítvány 
illetve Elismervény beszol­
gáltatása esetén a mai nap­
tól kezdve már kiadatnak.

Az Árpád-téri parochiális körben a ka­
tonák meleg ruhával ellátására adakoztak:

Szauer Ilonka gyűjtése: Simon 
Ambrusné, Hamza Imréné, B. Klári 2—2 ko­
rona, H. L, Molnár István, Rácskai József, 
B. J., Szabó Sándor, Halasi Gy., Nagy Már­
tonná, Hajdú M„ K. A., Zsilia, Bundy Péter- 
né, dr. N„ Steiner Lipót és N. N. 1—1 koro­
na, Evelős Karolina, Emődi Gáborné, Sina- 
gel Mihályné 60—60 fillér, Mészáros Pál, Sz. 
M., Griczmann Gyula, Budayné, Nagy Lajos- 
né, Gergelyné, Szunyovszky Miksáné 50—50 
fillér, Hollander Sándorné, Hamper Ferencné, 
Németh Andrásné, Farkas Mihályné, Bállá 
József, Jánky Béláné, Márton Lászlóné, Kuj- 
di István, Ary József, Soltész József,^ Csősz 
Sándorné, Lovász Mihály, Sándor Gáborné,;

- #.v,irntnwT A Földvári József, Pintér Gusztáv. Morvái Iin- 
' táviratozza. Ag . . izxnvn Sándor 40—40 fillér: Gaizerber-

Borsfl, Lencse, őao, 
aszalt bányai és boszi laí 
szilva, szárított i5M és vaj 
bab, szárított és eonserv 
borsó kapbaté a Deutsch- 
allétokban.___________

SXB6EDI P&PHIKA- 
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELT) J. 
JENŐ főszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79^82. _

Német
gyermekleány, szobalány' 
és mindenesíányok ho- 
zathatók Szepességröl 
Tnral Farkas foglalkozást 

közvetítő irodájából, 
IJebreczen, Miklós u. 8.

sége. Budapesti tudósítónk taviratozza: * j'óné. Kánya Sándor 40-40 fillér; Qajzerber 
központi járásbíróságon ma délelőtt bontottak j né> ponyjCzky Jánosné, Balogh Jánosné, 
fél néhai Révay Ferenc báró végrendeletét. !Fc'rge Istvánné 30—30 fillér, Tarcsay Rózsi 
A különc életű báró Z2 millió koronát erő \ 35 fillér, Sally Péter, Röff Józsefné. Debre-
vagyonát, 30,000 holdas uradalmát komor­
nyikiára, Reichel Jánosra hagyta. A rokon­
ság alig örököl valamit a rengeteg vagyonból.

ceni Mihályné, Pásztor Zsigmondné, Tóth 
Józsefné, Balogh Andrásné, Suba Józsefné, 
Gede István, Murvai Erzsiké, Nagy Sándor, 
Kemény Bernát, Kolmann Imre, Veres Gá-

— A galíciaiak Magyarországba szöknek bor, B. Bálintné, Kórody Istvánné 20—20 fii­
sorozásra. Nagyváradról jelenti tudósítónk:; lér. Joga Lajosné, Löwingerné, Nagy Ferike,
Fw harminmévv éves vilichi inarns Sxvalb' Sturcz Katica, Fiók Lajosne, Barthané, Papp Egy harmincnégy éves galíciai iparos. Swam (IlQnk Szö„ösi lstválli Szabó józsefné, Nagy
Mendel szerencsesei! Nagyváradra jutott az Lajos m_10 fillér- Többi magukat megne-
oroszok által megszállott Galiciából. A soro- veznj nem akarók adományával együtt 45
zásra szökött meg az oroszok által megszál-; korona 85 fillér.
lőtt Tisowból és Máramarosszigeten állott! A hadsegélyző hivatalba téli felszerelési 
sor alá, katona akart lenni, de súlyos szervi cikkeket küldtek a katonák részére. ay 
hnia miatt nem kellett a hadseregnek _! Andorné. özv. Kormos Gyulane, Elfenbein

Schwalb Mendel elbeszélte, hogy Galíciából ^árolyné, Vavrinszky Gusztáv, Lefler Ká-
igen sok fegyverbiró ember szökik át a ma-; ro]y> Bagdi Pap Mária, M. N„ Püspöky Ir-
gyar határon és áll sor alá, mert tudják, hogy muska, Reiter Miklósné, Gere Mihályné, Bé-
bárliol sorozás alá állhatnak harcolni a gyű-i kés Lajos, Dézsi Istvánné, Szeremley Be -
lölt oroszok ellen Marából Tisowból bar •né» Nagy Istvánné, Dobszay Istvánné» Wein- o_ oroszok ellen Magabol lisowbol bar b Lajosné, Csapó-utcai elemi iskola,
mincketten szöktek Maramarosba, liogy mint • özv® Vars^nyj Istvánné, Than Gyuláné.
B. osztályú népfölkelők jelentkezzenek. Alig;__ I--------- ■-------- .
négy nem vált be közülük. Három napig tar-!
tott az ütjük a határig, hatot közülük elfog-'
tak az oroszok, de szerencsésen viszontlátták
egymást Máramarosszigeten, mert az a pat-
rul, mely őket elfogta, megadta magát egy
légionárius-őrjáratnak.

— Köszönő levél a harctérről. Érdekes 
köszönő levelet kapott a debreceni izraelita 
nőegylet a harctérről, a 39-ik gyalogezred 
14-ik századától. Karácsonyra közvetlenül 
a debreceni fiuknak küldött a debreceni iz­
raelita nőegylet meleg ruhanemüeket, ezt a 
küldeményt köszöni meg az öt hónap óta 
szenvedő derék harcosok nevében gefr. Bódi 
László, a civil életben városi hajdú.

- A Világháború Képes Krónikája. Ré­
vai Testvérek népszerű vállalatának most je­
lent meg a 14. füzete. Az uj füzet is tele van 
eredeti harctéri képekkel, mélynyomást! mii- 
melléklete pedig Geiger Richard művészi 
rajza, mely a Lemberg melletti harcokbó’ 
ábrázol érdekes jelenetet. Színes, eleven elő­
adásban folytatja ez a szám a háború törté­
netének előadását cs ismerteti Írásban és kép­
ben az önkéntes őrsereget. ingyrenes mellék­
letül C'füzethez is litizzá van csatolva Jókai

MOMENTES
25 éves fiatalember 
irodába ajánlkozik. 
A magyar és né 
met nyelvet szó­
ban és ir sban 
tökéletesen bír­
ja. Cim a ki­

adóban .

Több
rendbeli konyhabútor, 
edény, lámpa, szekrény, 
márványmosdó eladó. A 
holmi uiegtekintiutő e 
héten csütörtökön, pén­
teken, szombaton. Bur- 
gondia-utca 4, sz.

Felvessek
napi pár órai könnyű 
foglalkozásra jobb csa­
ládból valő 12—15 éves 
leányt. Cim a kiadó- 
hivatalban .

Kapncédnlák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

KIAPÓ
a Piacon kétkülöu- 
I ejávatu, egymás­
ba nyilí, elegán­
san berendezett ::

UTCAI
SZOBA
esetleg külfin - kü­
lön is, fürdőszobá­
val. Értekezhetni 
BiKa-épület II. em. 
2. sz. a. lakásban. I

Tábori bontokot
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

TelefonKorona
Fn.nso.ge

DEBRECZEN.Klstemplombazár 
HAJDÚ VABMEOYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Szerdán — Csütörtökön
január hó 13-án, 14-én
A világhírű „Dans- 
Klnograph“ mester­

müve l

Ä ROBBANÁS
Dráma 8 felvonásban.
I'öszereplók: E Zan­
genberg és Edith Psy- 

lander.

Általános hetiszemle
Aktuális felvételek.
Tilos a dohányzás
Kacagtató.
relejthetetlen csónakezás
Humoros.
A szerelem találékony
Bohózat.

Előadások este 5 órától rendes hclyárakkal. 
Folytatólagos bemenet.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házhier a

HOLLANDI

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


